

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 109 (8405) ♦ Суббота, 9 июля 1977 года ♦ Год издания 60-й ♦ Цена 2 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС

Орошению — повседневное внимание

Бюро районного комитета КПСС на очередном заседании рассмотрело вопрос «О политической работе и организации соревнования среди работников орошаемого земледелия в партийной организации колхоза им. Кирова».

В принятом постановлении отмечается, что партийная организация колхоза проводит определенную работу по организации соревнования среди работников орошения и по выполнению плана массово-политических мероприятий. Постановления ЦК КПСС «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий десятой пятилетки», «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» обсуждены среди коммунистов, на собраниях колхозников, работников орошения.

Партком колхоза периодически направляет агитаторов, политинформаторов для проведения массово-политической работы среди меллиораторов. В коллективе проведено 15 бесед, 19 политинформаций по юбилейной тематике, по проекту новой Конституции СССР.

Работники орошаемого участка приняли обязательства по достойной встрече 60-летия Октября. В колхозе поддержан начин меллиораторов совхоза «Зоркинский» по организации интенсивного откорма скота: создана бригада по откорму 360 бычков, успешно завершена первая укос многолетних трав.

Вместе с тем в постановлении отмечается, что партийная организация колхоза политической работой и организацией соревнования среди работников орошаемого земледелия занимается еще недостаточно.

На орошаемом участке индивидуальные социалистические обязательства не принимались, условия соревнования и меры поощрения не разработаны, гласность результатов работы ослаб-

лена, итоги социалистического соревнования подводятся нерегулярно. Учет работы поливальщиков налажен плохо, контроль за качеством полива ведется примитивно.

Партийная и профсоюзная организации межхозяйственного объединения по меллиорации вопросами социалистического соревнования и массово-политической работы на участке колхоза им. Кирова не занимаются. Среди поливальщиков нередки случаи нарушений трудовой дисциплины, прогулов, опозданий на работу, задержки с началом полива. Все это сказывается на результатах производственной деятельности коллектива, эффективности политической работы, действенности социалистического соревнования.

Бюро райкома КПСС потребовало от парткома колхоза (секретарь В. Н. Артюшечкин) и партбюро межхозяйственного объединения по меллиорации (секретарь Б. И. Ометов) принятия срочных мер по улучшению организации социалистического соревнования и политической работы на орошаемом участке № 2.

Правлению колхоза (председатель В. А. Дворянкин), начальнику орошаемого участка А. В. Малышеву предложено немедленно укомплектовать дождевальными машинами опытными кадрами механизаторов, наладить должный учет производимых работ на орошении и обеспечить контроль за качеством полива на научной основе. Необходимо обеспечить режим работы дождевальных машин в соответствии с требованиями агротехники.

Партийной организации, профкому колхоза (председатель В. В. Володин), партбюро и профкому объединения по меллиорации (председатель Л. И. Постнова) направить всю массово-политическую работу среди меллиораторов на выполнение заданий десятой пятилетки, социалистических обязательств в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

**60-ЛЕТИЮ
ОКТАБРЯ
ДОСТОЙНУЮ
ВСТРЕЧУ!**

Передовая бригада

Бригада Александра Варвалюка выполнила работу с оценкой «хорошо». Ремонт питателей и ленточных транспортеров выполнен на неделю раньше предусмотренного графика.

Начальник участка Ю. Запов рассказывает:

— Бригадир — хороший организатор. Знает дело. В иных бригадах, если заболел сварщик, беда непоправимая. Варвалюк сам все умеет делать и своих ребят научил. Отменные мастера у него — сварщик Владимир Симакон, слесари Александр Кондаков, Дмитрий Белый и другие. Здесь каждый может заменить друг друга.

Ремонт — дело нелегкое. На такой громадный комплекс, как сернокислотный цех, отводится всего 14—17 дней. Надо успеть сделать все, что предусмотрено планом мероприятий, графиком. И бригада Варвалюка всегда справляется с заданием досрочно.

— Это уже стало рабочей нормой, — добавляет начальник цеха А. Талашманов.

В. КАЗАКОВ,
наш внештатный корреспондент.

РУКОВОДЯЩЕЙ И НАПРАВЛЯЮЩЕЙ СИЛОЙ СОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВА, ЯДРОМ ЕГО ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ, ВСЕХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ЯВЛЯЕТСЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. КПСС СУЩЕСТВУЕТ ДЛЯ НАРОДА И СЛУЖИТ НАРОДУ.

Из проекта Конституции СССР.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ДРУЖБА ПОМОГАЕТ ДЕЛУ

Как уже сообщалось в нашей газете, группа медиаторов колхоза «Новый быт», поддерживая начин рабочих совхоза «Зоркинский», нынешней весной совместила работу по выращиванию люцерны на поливе с содержанием бычков на кормах собственного производства. Наш корреспондент побывал на днях в звене Н. В. Колодина, добившегося высокой эффективности труда, и взял интервью у самого молодого механизатора Александра Лымова.

Вопрос: Каковы первые результаты работы звена в новых производственных условиях?

Ответ: Что касается выращивания люцерны, то это дело для нас не такое уж новое. И раньше некоторые из нас занимались кормопроизводством, но теперь это дело стало основным. Все наши мысли и дела на люцерновом поле, потому что и вторая часть нашей работы зависит от величины и качества урожая. И не случайно результатом работы на люцерновом поле мы вполне довольны. За каждый из двух укосов на всех 100 гектарах поля получено по 20 тонн зеленой массы. На половинной части поля через несколько дней начнем третий укос. Высота люцерны здесь уже превышает 40 сантиметров. Иначе нельзя. Ведь нам трижды в день приходится вдоль кормить стадо бычков в 300 голов. Ежедневно расходует более 12 тонн травы да плюс к этому полтонны концентратов. Достучив каждого животного составил 1300 граммов. 40 бычков мы уже отправили на мясокомбинат живым весом по 400 килограммов.

До такого же веса доведем и все остальное поголовье. Так что выполнение колхозом плана поставки государству говядины мы обеспечим к 7 ноября — 60-й годовщине Великого Октября.

Вопрос: Как организован труд членов звена?

Ответ: Каждый из нас работает за всех, а все — за одного. Например, вчера Александр Катайкин подкормил люцерну на этом участке, а сейчас косит ее на другом, а я поливаю. Звеньевой поехал на склад получать концентраты. Затем будет раздавать корма. К вечеру намечена подкормка другого участка поля из расчета 120 килограммов азотных удобрений на гектар. Эту работу, видимо, придется выполнять мне, так как полив первого участка к этому времени будет закончен. И так каждый день. Понимаем друг друга с полуслова. Каждый старается сделать больше и как можно лучше. Отсюда и результат.

Вопрос: Как выполняет договорные обязательства по отношению к звену правление колхоза?

Ответ: Нам созданы все условия для высокопроизводительного труда. По уходу за посевами люцерны и сбору урожая звено обеспечено необходимой техникой, материалами, горючим. Откормочная площадка оборудована образцово: кормушки, навес, ограда, пологий склон к воде, что исключает несчастные случаи во время поения. Более того, чтобы мы не отвлекались домашними делами, правление всех механизаторов обеспечило на зиму дубовыми дровами, пообещало каждому на двор доставить корма для личного скота. Денежный аванс в счет заработка получаем вовремя. Я лично считаю, что наша дружная работа и хороший ее результат объясняются в первую очередь вниманием и заботой о нас правления и партийного бюро колхоза. А мы не подведем. Как и обещали, получим с каждого гектара не менее 70 тонн зеленой массы люцерны и откормим всех 300 бычков до требуемых кондиций.

Беседу записал **Б. ТКАЧЕНКО.**

За высокий урожай

Для удовлетворения потребностей животноводства в сочных кормах на 800 гектарах в нашем колхозе выращивается кукуруза, из них 380 гектаров — орошаемые.

Чтобы справиться с принятыми обязательствами и получить не менее 400 центнеров зеленой массы с каждого гектара, необходимо строго соблюдать весь комплекс агротехнических мероприятий по севу и уходу за растениями.

Земледельцы колхоза делают все, чтобы получить хороший урожай. Осенью была вспахана зябь и внесены в почву удобрения. Зимой провели мероприятия по снегозадержанию. Ранее весеннее боронование почвы и трехкратная обработка поля культиваторами создали хорошие условия для проведения сева.

Свыше полутонны норм при хорошем качестве выполняли на севах кукурузы Ю. Климов, В. Митрофанов, И. Зуев, А. Варфоломеев. Вслед за севом механизаторы Крюков, Габов и В. Кубась при-

ступили к дождевому боронованию посевов. В целях борьбы с сорняками и обеспечения наилучших условий развития растений в поле вышли семь тракторов с боронами для проведения послеуборочного боронования. Механизаторы Н. Точилкин, Крюков, В. Кубась, А. Люшин, В. Врофеев, Мазуров, Е. Дешко на 120—150 процентов выполняли дневное задание и в сжатые сроки с отличным качеством провели боронование по всходам.

Большое внимание уделяется у нас междурядной обработке посевов. Образцово трудились на культивации С. Тучкин, А. Услев, В. Сауков, доведя дневную выработку до полутонны норм. За весь вегетационный период планируем провести 3 полива. Сейчас заканчиваем второй.

Виды на урожай пропащих культур хорошие. Трудящиеся нашего колхоза настойчиво борются за выполнение принятых социалистических обязательств.

А. ОВСЯННИКОВ,
главный агроном колхоза «Знамя коммунизма».



Механизатор широкого профиля колхоза «Новый быт» Анатолий Штыков вот уже несколько лет старательно работает на полях и фермах. Он еще совсем молод, но в труде не отстает от более опытных старших товарищей, бережно относится к технике. Это заметили инженерно-технические работники и правление колхоза, в минувшем году доверили Анатолию новый трактор «Беларусь». На уборке трав Анатолий Штыков еже-

дневно перевыполняет задания. Вместе с другими механизаторами колхоза он включился в социалистическое соревнование за продление срока жизни машин и взял обязательство работать на своем тракторе без капитального ремонта три года.

На снимке: Анатолий Штыков.
Фото **М. БАБЕНКО.**

ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ ВТОРОГО ГОДА ПЯТИЛЕТКИ

Коллективный рассказ о плане работы партийной организации
Работает
агитпункт
КОЛХОЗА ИМЕНИ СВЕРДЛОВА
НА УБОРКЕ УРОЖАЯ
Залог успеха

НАША ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

Жатве — ударные темпы и высокое качество! Этот девиз сегодня начертан на многих плакатах, в «боевых листках», появившихся на полевых станах колхоза. Да, убрать урожай быстро и без потерь — значит получить дополнительные центнеры зерна. Здесь успех дела решают и мастерство, и организованность. Большую роль играет идеологическое обеспечение уборочной страды.

Главным в проволимой массовой-политической работе, на наш взгляд, является воспитание у земледельцев стремления собрать до единого килограмма выращенный урожай.

Мы постараемся эффективно использовать в этой работе средства наглядной агитации. Оформляя полевые агитпункты, постарались, чтобы социалистические обязательства бригад были красочно оформлены и вывешены на самых видных местах.

Каждый, кто приедет на полевой стан, не сможет не увидеть лозунг, который в прошлом году был своеобразным девизом всех участников уборочного конвейера: «Ни колоса в стерне, ни зернышка на соломе!».

Как заведующая агитпунктом, постараюсь, чтобы в короткие часы отдыха хлеборобы смогли в агитпункте прочесть свежую газету или журнал.

В прошлые годы большую помощь в подборе необходимой литературы, концертной программы оказывали нам работники районного Дома культуры. Хочется надеяться, что и в этом году такая помощь будет нам оказана.

Т. ТИТОВА,
зав. библиотекой.

Стимулы — это важно

Только что вернулся с совещания механизаторов, на котором довел до их сведения условия социалистического соревнования на период уборки урожая.

Их механизаторы, как говорится, приняли. Теперь каждый знает, что ждет его по достижении определенных рубежей в трудовом соперничестве.

Хочется привести несколько пунктов из условий соревнования.

— Комбайнер за каждую 1000 центнеров намолоченного хлеба поощряется денежной премией, к бункеру его комбайна прикрепляется красная звездочка;

— победителем соревнования считать комбайнера, получившего наивысший намолот — 9000 центнеров — с хорошим качеством и премировать за первое место туристической путевкой, второе место — транзисторным приемником, третье — наручными часами;

— машинисты зерноочистительных машин, обеспечившие непрерывную работу по очистке зерна и выполняющие норму выработки на 110 процентов, премируются денежной премией...

Такие же награды, поощрения, подарки предусмотрены буквально для всех отличившихся участников хлебоуборочного конвейера. Будут отмечены водители, грузчики, повара и другие труженики. Вниманием не будет обойден никто.

А. СЕДИН,
председатель профкома.

Труженики хозяйства с волнением ждут этого праздника: для, когда хлеб юбилейного года пойдет в закрома государства.

Жатва пройдет в обстановке огромного политического и трудового подъема, вызванного решениями майского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, VI сессии Верховного Совета СССР. Красноярцы с большой заинтересованностью обсуждают проект Конституции Страны Советов. Единодушно одобряя этот важнейший документ, они подчеркивают, что Основной Закон нашего государства выражает коренные интересы трудящихся. В нем от первой до последней строки — забота о неуклонном повышении материального и культурного уровня жизни народа, дальнейшем развитии нашей социалистической демократии. Хлеборобы хозяйства полны решимости ответить ударным трудом на такую заботу партии.

Об этом еще раз говорилось на прошедших собраниях коммунистов и совещаниях механизаторов колхоза, которые обсудили задачи на период уборки урожая. Так, на партсобрании были детально рассмотрены все предложения его участников, относительно образцовой подготовки к страде-77. Мы утвердили рассмотренную ранее на заседании

парткома расстановку сил 19 коммунистов на наиболее важных участках уборочного конвейера — от поля до элеватора.

Аналогичные вопросы рассмотрены на профсоюзном и комсомольском собраниях.

На сегодняшний день у нас созданы партийные и комсомольские группы, члены которых будут заняты в поле. Партийные группы возглавили передовые механизаторы А. Жилкин, В. Бабышкин и А. Ивентьев. Готовы к действительности депутатские посты и посты народных дозорных.

И партком, и бригадные парторганизации намерены держать в поле зрения ход социалистического соревнования, качество уборки, материально-техническое обеспечение производственных участков. Планом работы предусматривается проведение собраний партгрупп — два-три раза в неделю, — на которых обсуждать также эти вопросы.

Контроль за культурно-бытовым обслуживанием участников уборочного конвейера поручено осуществлять депутатским постам и профгруппам. Решено, например, лично доставлять непосредственно к агрегатам, рабочим местам.

В деле организации социалистического соревнования используем формы и методы, опробованные в ходе не-

давней весенней посевной кампании. В эти дни механизаторы заключают друг с другом договоры о соревновании. Договорная основа открывает широкие возможности регулярного сравнения достигнутых результатов, использования передового опыта в ходе соперничества.

У нас имеется полная уверенность в том, что планы наши — организационного и воспитательного характера — будут успешно реализованы, что окажет благотворное влияние на выполнение напряженных народнохозяйственных планов и взятых социалистических обязательств. Мы обязались с площади 3120 гектаров собрать 51 тысячу центнеров хлеба и почти половину из них продать государству. По рабочему плану страды у нас должна занять 15 дней.

...Торжественных проводов земледельцев на передний край битвы за хлеб ждут красноярцы с особым волнением. Нет важнее задачи, как образцово подготовиться к страде, убрать вовремя и без потерь выращенный трудом хлеборобов урожай, вывезти его и сохранить.

Н. ЛЯПИН,
секретарь парткома



На этом снимке запечатлен за работой один из лучших наших политинформаторов заведующий механическим мастерскими П. М. Фандеев. Он сфотографирован в тот момент, когда проводил громкую читку газеты о событиях за рубежом.

Мы, активисты агитработы, хорошо понимаем, что в творческой активности масс — залог успеха, значит надо сделать все для того, чтобы она росла, ширилась, набирала силу, чтобы каждый труженик стремился работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня.

Главной темой в нашей работе в период уборки урожая будет проект новой Конституции СССР. Лично я уже подготовила несколько ма-

териалов для бесед, которые проведу в страду с хлеборобами. Это — «Советский образ жизни», «Коренные изменения в экономике СССР со времени принятия ныне действующей Конституции», «Неоспорное превосходство социалистической системы над системой капитализма» и другие.

Постараемся внести свою лепту в победу наших хлеборобов, стремящихся порадовать Родину сбором хорошего урожая успешным претворением в жизнь решений XXV съезда КПСС.

Л. ДЕРГУНОВА,
экономист колхоза.
Фото М. Бабенко.

В эти дни мы услышали о замечательной инициативе кубанских земледельцев, выступивших с починком бороться за получение наивысших урожаев.

Это патристическое движение нашло широкую поддержку в нашем колхозе. Опираясь на передовой опыт и достижения науки, наши хлеборобы также наметили высокие рубежи. На первый план выдвинута борьба за повышение эффективности и качества.

Для этого, в первую очередь, важно провести уборку урожая вовремя и без потерь. Кстати, о последнем условии. Оно очень важное. В нем — залог успеха. Здесь мы, пародные контролеры, будем первыми застрельщиками. Приложим все усилия к тому, чтобы поставить заслон потерям зерна.

Об этом говорилось на недавнем заседании группы. Дозорные приняли решение перекрыть каналы потерь зерна повсюду — во время ли жатвы, в ходе ли отправки его на приемный пункт. Боевое настроение у всех членов постов, которые возглавляют коммунисты В. Петров, В. Токарев и И. Морозов.

Постами проведена проверка подготовки кузовов автомобилей, обращено внимание на подготовку комбайнов. Имеется в виду оборудование их необходимыми приспособлениями для уборки полеглых хлебов и зерноуловителями.

Дозорные Е. Паницков, А. Ротанов, А. Овчинников, И. Лутухин, И. Карпачев и другие хорошо понимают, сколь важно настоящему подготовиться к уборочной страде полевые станы и токи, укомплектовать их машинами и механизмами для подработки и сушки зерна.

Мы ожидаем, что нам окажут действительную помощь комсомольские «прожектористы» и школьники — члены постов пионерских «фопарков».

Хлеб выращен, хлеб должен быть убран в сжатые сроки и без потерь!

П. КАРПОЧЕВ,
председатель группы
народных контролеров.

Мой долг

Каждый из нас хорошо понимает, что от того, как сработают труженики села во втором полугодии, зависит успешное продвижение на намеченные рубежи за пятилетку в целом. Пока уборки, подошла и подошел, значит, один из главных экзаменов хлебопоба. Здесь особенно многое зависит от нас, коммунистов.

Лично я считаю своим долгом быть образцом в труде, в отношении к порученной работе. В ответ на заботу партии о нас, трудящихся, так ярко выраженную в проекте новой Конституции СССР, я обязался намолотить в нынешнем году 10 тысяч центнеров зерна с хорошим качеством.

Пример ударной работы готовь подать мои товарищи по труду коммунисты В. С. Бабышкин, А. И. Ивентьев, молодой член партии Вячеслав Шокуров и другие. Тем самым мы претворим в жизнь решение недавнего партийного собрания: всем коммунистам быть в авангарде участников страды второго года пятилетки.

Повторяю, дело чести каждого из нас отдать все силы тому, чтобы хорошо потрудиться во втором полугодии, подготовить хороший подарок 60-летнему юбилею Советской власти.

И. КАРПАКОВ,
комбайнер.

**В помощь активисту
идеологической работы**

Образование — народу

Статья 45 проекта Конституции гласит: «Граждане СССР имеют право на образование».

Это право обеспечивается бесплатностью всех видов образования, осуществлением всеобщего обязательного среднего образования молодежи, широким развитием профессионально-технического, среднего специального и высшего образования на основе связи обучения с жизнью, с производством; развитием заочного и вечернего образования; предоставлением государственных стипендий и других льгот учащимся и студентам; бесплатной выдачей школьных учебников; возможностью обучения в школе на родном языке; развитием системы профессиональной ориентации и созданием условий для самообразования трудящихся».

Наша система народного образования — самая демократическая в мире. Об этом говорят многочисленные факты. Вот некоторые ее особенности.

— Равноправие всех граждан СССР в получении образования независимо от расовой и национальной принадлежности, возраста, отношения к религии, социального положения;

— государственная система школ;

— обязательность образования для всех детей и подростков;

— свобода выбора языка обучения; обучение на родном языке или языке другого народа СССР;

— бесплатность всех видов образования, содержание части тех, кто обучается, на полном государственном обеспечении, стипендиальное обеспечение учащихся и студентов, оказание им материальной помощи;

— последовательность всех типов учебных заведений, которая обеспечивает возможность перехода от нижних ступеней обучения к высшим.

До Великого Октября более 40 наций и народностей у нас не имели собственной письменности. Ныне на Среднюю Азию и соседний с ней Казахстан приходится более одной сельмой (почти 120 из 860) советских вузов, тогда как население пяти республик, размещенных здесь, составляет де-

вятую часть общесоюзного. За период между переписью 1939 и 1970 гг. число тех, кто имеет высшее и среднее образование, на 1000 жителей увеличилось, например, в Таджикистане с 40 до 420, в Киргизии с 46 до 452, в Узбекистане — с 55 до 458, в Туркмении — с 65 до 475, в Казахстане — с 83 до 468.

В СССР существуют широкие материальные гарантии права на образование. 73 процента студентов стационарных дневных отделений, которые являются успевающими, получают государственные стипендии. С каждым годом увеличивается количество студентов, которые получают стипендии непосредственно от промышленных предприятий, колхозов и совхозов, которые направляют в вузы своих работников.

Всем необходимым обеспечиваются дети, обучающиеся в школах-интернатах.

С каждым годом Советское государство увеличивает бюджетные ассигнования на образование; за последние пять лет эта сумма возросла в полтора раза.

В вечерних и заочных школах СССР ныне обучается более 6 миллионов человек, для которых также установлен ряд льгот. Льготы имеют и студенты-вечерники, и заочники.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Сейчас в СССР, в общеобразовательных школах обучается 46,5 миллиона человек, в учебных заведениях системы профтехобразования — более 3,2 миллиона, в техникумах — 4,5 миллиона, в вузах — около 5 миллионов человек.

В Балакове в общеобразовательных школах учится 16724 человека, в сельском и горнопрофтехучилищах 2410 человек, в филиале политехнического института — 1728; на дневном — 1068, вечернем — 443 и на заочном — 217 человек.

За 1918 — 1975 годы в СССР введено в строй действующих 108 тысяч 515 школ на 38 миллионов человек. За эти годы построено новых помещений для дошкольных заведений на 7 миллионов 713 тысячи мест.

Сейчас в Балакове насчитывается 44 яслей и садиков на 10490 мест.

В 1976 году только за счет государственных средств введено по стране общеобразовательных школ на 1,34 миллиона ученических мест (в том числе 700 тысяч в сельской местности).

ПУСКОВЫЕ ОБЪЕКТЫ — В СРОК!

Состоялось собрание партийного актива Промстроя, рассмотревшего вопрос о ходе выполнения социалистических обязательств, принятых в честь 60-летия Великого Октября, и задачах коллективов строителей, монтажников, эксплуатационников по вводу в действие новых мощностей на химическом заводе во втором году пятилетки. С докладом выступил начальник Саратовгэстроя А. Макасов.

Он указал на серьезные недостатки в организации работ на строительстве третьей технологической линии производства двойного суперфосфата и цеха № 3. Так, в цеховом полугодии освоено на строительстве химического завода 16 млн. рублей из 36 млн. запланированных на год. Задерживается сдача в эксплуатацию пусковых объектов.

Ставится задача приложить максимум усилий, чтобы 15

июля предъявить их Государственной комиссии.

Выступившие участники собрания наметили конкретные мероприятия по использованию резервов производства. Об усилиях своего коллектива по дочерней сдаче объектов говорил бригадир комсомольско-молодежного коллектива СУ-1 Промстроя В. Скрынник. Резкой критике подверг проектные организации начальник участка Балаковского специализированного монтажного управления А. Захаренко.

— В главном корпусе двойного суперфосфата, — сказал он, — сейчас сосредоточено три участка БМУС. Но темпы работ порой сдерживаются из-за проектных неуязвок. Проектировщикам и дирекции завода следует оперативнее решать вопросы.

На собрании актива выступили также начальник штаба



Плакат художника А. Рудницка. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС

**ОБСУЖДАЕМ
ПРОЕКТ**

КОНСТИТУЦИИ СССР

Наши планы, наши задачи

Славится колхоз имени Чкалова трудовыми делами. Так, по итогам первого квартала 1977 года по продаже государству сельскохозяйственной продукции по решению райкома и райисполкома колхоз занесен на Доску почета.

Высокие обязательства труженники колхоза взяли к 60-летию Октября. И, судя по результатам, полагаться можно с уверенностью сказать, что их мы с честью выполним.

Успех хозяйству обеспечивает четкая, добросовестная работа земледельцев, наших специалистов: зав. свинофермой К. В. Морозовой, ветврача Н. С. Лапшовой, свиновод Г. Е. Шапошниковой, В. Чурбановой, доярка В. А. Дергачевой, Н. Кузичкиной и других.

Правление колхоза, партком, исполком сельсовета работали меры морально-материального стимулирования труда животноводов, полеводов. Только в 1977 году за лучшие показатели в выполнении соцобязательств труженникам хозяйства было выдано более 1000 рублей.

Крепнет экономика колхоза, а вместе с этим и возможностей удовлетворять запросы сельчан стало значительно больше. За годы девятой и десятой пятилеток у нас построено 13 жилых домов,

детсад, школа, административное здание, оборудован медпункт. В десятой пятилетке намечено продолжить строительство жилых домов, будет сдано 750 квадратных метров жилья, магазин, дом быта, гараж, будет проведен водопровод.

Хорошо живут сельчане, почти у всех телевизоры, холодильники, стиральные машины и т. д.

Раньше, когда говорили «блато живешь», имели в виду, что сыт, обут, одет, словом, дом — полная чаша. Теперь для характеристики благополучия этого мало: есть же у человека и духовные интересы. Библиотечный фонд у нас значительно вырос. Читают много и охотно. Помню, 14 лет назад он составлял 4600 экземпляров книг, теперь же — 8030. Зав. библиотекой О. П. Шчирилова — добросовестный человек. Ле часто можно видеть в домах односельчан: беседует, предлагает почитать ту или иную книгу.

Дом культуры у нас хороший, только вот в настоящее время, признаться, работа здесь не полностью отвечает современным требованиям. Здесь проводятся вечера встречи молодежи с ветеранами войны и труда, торжественные обряды бракосочетания, проводы молодежи в армию и т. д. Для того, чтобы повысить уровень культурно-просветительной работы на селе, нужно проявлять больше энергии, инициативы, настойчивости.

Жаль, что у нас в районе по-прежнему не распространяется опыт сельских Советов по культурной жизни на селе. Ведь важно знать и перенимать полезные начинания, особенно сегодня, в период подготовки к 60-летию Октября.

Невольно напрашивается вопрос: достаточно ли мы делаем сегодня, чтобы человек умел наслаждаться искусством, понимал прекрасное. Вопрос этот возникает сегодня, когда мы обсуждаем новый Основной Закон нашего государства, особенно остро.

Именно в нем записано, что необходимо постоянно расширять реальные возможности для всестороннего развития личности.

С каждым годом наше село хорошеет. Оно утопает в зелени. Однако многое нам еще предстоит предпринять, чтобы сделать его благоустроенным. В первую очередь, необходимо привести в порядок дороги на улицах.

Мы четко определяем свои задачи — все силы отдавать выполнению народнохозяйственных планов, улучшению бытового, медицинского, культурного обслуживания населения. Эти вопросы будут постоянно находиться в поле зрения нашей работы.

Н. БЫКОВА,
председатель исполкома
Лехановского сельского
Совета.

С большим интересом

Началось изучение проекта новой Конституции СССР на заводе строительных материалов комбината промпредприятий.

Как только был опубликован в печати текст проекта новой Конституции СССР, сразу состоялось совещание политинформаторов и агитаторов.

Первым приступил к выполнению ответственного партийного поручения политинформатор главный механик завода коммунист В. И. Левин. Коллектив механической мастерской радужно встретил своего политинформатора, разъясняющего содержание проекта новой Конституции. Ознакомление проходит с большим интересом и на высоком идейно-политическом уровне. Рабочие мастерской отвечают на этот документ широким развертыва-

нием социалистического соревнования в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Хорошо организовано изучение этого важнейшего документа в цехе опалубки, где разъяснение проводит плотник кавалера ордена Октябрьской Революции коммунист А. С. Назаров.

С чувством высокой ответственности проводит эту работу в своем коллективе начальник парокотельной П. П. Власов.

Изучая проект новой Конституции, рабочие, инженеры и служащие завода все внимание уделяют досрочному и качественному выполнению производственных планов.

А. СОЛОВЬЕВ,
наш внештатный корреспондент.

П. МИХАЙЛОВ.

Субботние встречи

СПОРТ И ХАРАКТЕР

В ЦЕНТРЕ города, неподалеку от универсама «Новинка» стоит дом, на котором по вечерам загорается неопытный свет «Шахматного клуба». Сюда в свободное от работы время собираются любители шахмат — этой древней игры, история которой насчитывает более двух тысячелетий.

Люди разных профессий и возрастов, характеров и наклонностей, они приходят, чтобы понаблюдать за ходом борьбы, по достоинству оценить «острую» партию или красиво проведенную комбинацию, а то и самим принять участие в споре за 64-клеточной шахматной доской.

Дирекция производственного объединения «Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР предоставила шахматистам хорошее помещение, необходимый инвентарь, оборудование, выделило штатный обслуживающий персонал. Не случайно в клубе в соответствии с программой, составленной федерацией, регулярно проводятся турниры на повышение квалификации, организуются сеансы одновременной игры на нескольких досках, читаются лекции.

Особое внимание уделяется работе со школьниками. Сейчас здесь по специальной программе в три смены занимается четыре группы ребят. В ближайшее время количество групп увеличится вдвое. Намечена работа в пионерских лагерях. Способными организаторами показывают себя руководитель шахматного клуба перворазрядник А. Лощутов и преподаватель ДЮСШ-2 А. Тарасов.

Клуб регулярно посещают и шахматисты высокого ранга. Так, неоднократно бывал в Балакове международный гроссмейстер кандидат психологических наук, преподаватель Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского Н. Крогус. Интересной была встреча с двенадцатилетним перворазрядником, учащимся шахматного отделения Московской школы-интерната Сергеем Кузнецовым.

ЕСТЬ у любителей шахмат и свои кумиры. Они преклоняются перед их талантом, боготворят их. В клубе со вкусом оформлен стенд, посвященный чемпионам мира. На нем выставлены фотографии первого из плеяды великих мастеров шахматной игры чеха Вильгельма Штейница, немца Эмануила Ласкера, 27 лет носившего титул шахматного короля, гениального кубинца, Хосе-Рауля Капабланки, великого русского чемпиона Александра Алехина, президента ФИДЕ Макса Эйве, советских чемпионов Михаила Ботвинника, Василия Смыслова, Михаила Талля, Тиграна Петросяна, Бориса Спасского, американца Роберта Фишера и нынешнего любимица Анатолия Карпова.

Достойная дань уважения отдастся и местным чемпио-

нам. Им посвящен другой стенд. В прошлом году трудный победный путь к званию чемпиона Балакова прошел машинист котлов ТЭЦ-4 В. Павленков. Среди юношей этого почетного титула добился А. Тарасов, среди девочек — учащаяся школы № 17 Маша Козырева. Имеет своих чемпионов и производственное объединение «Балаковорезинотехника». Ими стали инженер-конструктор отдела механики и автоматизации З. Трахова, по молниеносной игре — инженер отдела капитального строительства В. Павлов.

1977 год принес перемены. Трудно складывалась борьба в соревновании на первенство города. Почти до самого последнего тура нельзя было сказать, кто станет победителем и добьется желанного звания, а с ним и всеобщего признания. Как часто бывает, упорство, горячее желание бороться до конца победило. Звание чемпиона города завоевал мастер цеха № 11 объединения «Балаковорезинотехника» А. Панферов. Среди юношей свое превосходство доказал учащийся 9-го класса А. Кошкин, среди мальчиков — О. Филатов, среди девочек — И. Гейко. Чемпионом ДСО «Труд» стал начальник смены ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина А. Чачин.

ИЗДАВНА ведется спор, к чему причислить шахматы — к спорту, искусству или науке. Может быть, для рядового любителя они понятнее в процессе спортивного соревнования. Специалисты же за основу берут теоретическое начало.

Громадным объемом знаний, опытом и уточненной интуицией должен владеть шахматист, намеревающийся достичь больших высот в игре. Он должен постоянно совершенствовать себя, овладевая шахматной теорией, закалять свою волю и выдержку в боях за доской.

Сразу же после окончания городского турнира два его призера стали готовиться к областным полуфинальным соревнованиям, проведение которых намечалось в городе Балашове. Наступили дни упорного труда. Многие десятки партий просматривали шахматисты, изучая все новое, что появлялось в специальной литературе.

И вот наступил день открытия турнира. На него съехались 14 претендентов на призовые места. Из них три кандидата в мастера спорта и 11 сильнейших перворазрядников.

Борьба сложилась на редкость упорной. Не смог подняться выше седьмого места молодой чемпион А. Панферов. Хотя и здесь на соревнованиях он подтвердил свой первый разряд. Зато замечательного результата добился чемпион 1976 года В. Павленков, заняв третье место, за-



восстав второй кандидатский балл и получив право на участие в финале областного первенства.

Как часто шахматисты убеждаются в правоте афоризма: «Труднее всего выиграть выигрышную позицию».

В финале, который проходил в Саратове, в первой партии жребий свел В. Павленкова с кандидатом в мастера спорта И. Дмитриевым. Играя белыми фигурами, Володя получил, как говорят, нормальную позицию и, надеясь на выигрыш, вдруг... проиграл партию.

Во второй день встречался с кандидатом в мастера спорта из Энгельса В. Колтевым. Играл осторожно и сумел добиться ничьей.

Ничейной была и третья партия. А в четвертой проиграл перворазряднику В. Ерошкину. Причем, проиграл до обидного бездарно — «зевнул» фигуру.

Итак, итог первых четырех встреч — 1 очко. Надежд на успех оставалось очень мало. И тут наступил переломный момент. Поражения, равно как и победы, оказывают колоссальное влияние на психическое состояние шахматиста. Суметь противостоять общему состоянию, противопоставить свою волю настроению — в этом состоит большое преимущество сильной природы.

Как сложилась дальнейшая турнирная борьба, говорят результаты. Володя Павленков выигрывает шесть партий из восьми и ни одну не проигрывает. Этим обеспечивает себе четвертое место и звание кандидата в мастера спорта. Ему предоставляется право участвовать в личных соревнованиях зоны Российской Федерации.

И СНОВА шахматист ведет кропотливую подготовку, «шлифует» стиль игры, разбирает партии именитых, пополняет свой запас знаний. Путь к победе нелегко, но тем она дороже.

А. АШИМОВ.

На снимке: В. Павленков.

Фото М. Бабенко.

В библиотеках Аткарского и Озинского районов разработаны комплексные планы идейно-политического и культурного воспитания трудящихся. К участию в их выполнении привлечены партийные и советские работники, преподаватели школ, сотрудники культурных учреждений. В Красном Куте библиотека проводит Октябрьские чтения. Почти везде проходят вечера-встречи зетеранов революции с молодыми читателями.

Эстафету в надежные руки

Конец июня — счастливая пора для десятиклассников. Заключены экзамены. Во всех школах выпускные вечера...

В этот теплый вечер приветливо распахнулись двери средней школы № 1. Но это был не просто выпускной вечер. Это была переключка двух поколений выпускников — выпускников 1952 и 1977 годов.

Четверть века отделяет выпускные вечера представителей этих двух поколений. Через 25 лет после своего последнего бала выпускники 1952 года вновь переступили порог своей родной школы...

В зале особенно торжественно. Вздвигаются все: и выпускники, и родители, и учителя, и, конечно, гости. А гости сегодня необычные. Это бывший директор средней школы № 1 С. И. Безукладников, бывший завуч Л. В. Соснина, учитель О. Н. Шенна. Это те, кто не год и не два, а десятилетия проработал в стенах этой школы.

На сцену приглашаются выпускники 1952 года. Под аплодисменты они идут через весь зал и занимают свои места. Их немного. Всего 8 из 16, но сразу как-то по-уютному тесно стало на сцене...

Директор школы В. П. Наумов открывает торжественную часть. Он от имени всего коллектива приветствует выпускников 52-го года и первое слово предоставляет им.

И вот они один за другим в нескольких словах говорят о том, что с ними произошло за 25 лет. Они как бы сдают рапорт своим учителям и друг другу.

Учитель, врач, летчик, два экономиста, три инженера. А здесь они будто робеют под взглядами своих бывших одноклассников, старших и младших товарищей. Слово берет Л. В. Соснина. Они смотрят на нее и будто сно-

ва видят себя на ее уроках и те далекие школьные годы. Сколько тепла и ласки в ее голосе и словах! Не начальника АТК-2 В. В. Захарова, не зам. директора объединения «Химволокно» Г. Ф. Кугрышева и не начальника цеха объединения «Балаковорезинотехника» А. Г. Клева видит она перед собой. Они для нее навсегда остались детьми, и помнит она их теми неловкими юношами, которых учила своему предмету и жизни...

— Мне хочется обратиться к вам, выпускникам 77-го года, — говорит она. — У вас есть с кого брать пример. Мы бы хотели и вами гордиться так же, как гордился этим дружным выпускником много лет прошло со дня окончания ими школы. Но мы следим за ними, знаем о них все: пусть же и о вас через много лет, скажут только хорошее. Пусть всегда школа сможет гордиться вами...

Много добрых слов услышали в свой адрес бывшие выпускники школы К. В. Турункина, Т. А. Тополева, И. К. Никитина, Л. Н. Филатов, А. Г. Клев, В. В. Захаров, Г. Ф. Кугрышев, В. В. Юрин.

А те, кто не смог быть на этом торжестве — Л. И. Лушпикина, З. А. Борискина, В. С. Мотин, В. М. Давыдов — прислали свои теплые поздравления и пожелания.

А потом началась церемония вручения аттестатов зрелости. И снова это было несколько необычно. Аттестаты вручали выпускники 52-го года и почетные гости вечера. И наверняка надолго запомнятся взволнованным выпускникам торжества это вручение и добрые слова напутствия.

...Эстафета передается в молодые руки, и пусть они будут такими же надежными.

Т. СОКОЛОВА.

АФИША НЕДЕЛИ

- 10 июля. Вечер молодежи. Танцплощадка. (Начало в 21 час.).
- 12 июля. Агитплощадка (улица Заречная, 4). Вечер вопросов и ответов. Отвечают юристы. Концерт вокально-инструментального ансамбля «Движение». (Начало в 19 часов).
- 13 июля. Вечер отдыха молодежи.
- 15 июля. Агитплощадка (улица имени Шевченко, 114). Работает лекторий правовых знаний. Лекция «Деятельность комиссий по делам несовершеннолетних». Выступает старший инспектор детской комнаты милиции М. А. Панамарчук. Концерт агитбригады «Радуга».
- 16 июля. Вечер отдыха молодежи.
- 10 июля. База отдыха Химстрой. Концерт участников агитбригады строителей «Романтики». (Начало в 17 часов).
- 12 июля. Агитплощадка Саратовгэстроя (улица имени Шевченко, 102). Лекция. Концерт участников агитбригады «Романтики». (Начало в 19-30).
- 14 июля. Агитплощадка (улица имени Ленина). Лекция «Герой гражданской войны В. И. Чапаев». Читает Т. Петрова. По окончании художественный фильм «Чапаев». (Начало в 19-30).
- 11 июля. Агитплощадка машиностроителей (ул. Коммунистическая, 129). Лекция «Могущество сил мира, демократии, свободы и независимости народов — надежная основа борьбы против войны». Читает Ю. М. Тюлин. По окончании художественный фильм. (Начало в 20-30).

Зам. редактора

Ю. М. КОВАЛЕНКО.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 9-10 июля. КИНОСБОРНИК «ФАНТИК» — в 9. СЕСТРА МУЗЫКАНТА — в 11, 17, 21-15. КАДКИНА ВСЯКИМ ЗНАЕТ — в 13, 15, 19-15. Космос. ЗАЯЦ КОСЬКА И РОДНИЧОК — в 9, 11. ЕСЕНИЯ — в

15, 18. «СОС» НАД ТАЙГОЙ — в 13, 21-15. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. ДОЛГИ НАШИ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. Малый зал. ЧЕСТНОЕ ВОЛШЕБНОЕ — в 10, 12. ЧУЖИЕ ПИСЬМА — в 14, 18. ЦЕНА ЛЮБВИ — в 16, 20. Октябрь. ЖИВУЩИЕ СВОБОДНЫМИ — в 9, 13. ДЕНЬ ДЕЛЬФИНА — в 11, 15. В КЛЕШНЯХ ЧЕРНОГО РАКА — в 17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 22340.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55, Печать индекс 413800.

(ВСН) Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 109.

На добрый зов библиотек

Какую работу проводят сейчас, в дни подготовки к 60-летию Великого Октября, библиотеки области? Рассказывает заведующая методическим отделом областной библиотеки З. Я. Иванова.

— В городах и селах области около тысячи государственных библиотек. Книжные полки вмещают почти 11 миллионов томов общественно-политической, худо-

жественной и научной литературы.

Во всех библиотеках организованы выставки литературы, отражающие революционные события славных лет, деятельность В. И. Ленина по созданию социалистического государства. Большое внимание уделено организации изучения проекта Конституции СССР, материалов шестой сессии Верховного Совета СССР.